

# 鹤山新闻

## 鹤山市委常委会会议召开

# 抓紧抓实防汛防台风工作

江门日报讯(记者/杨光明 通讯员/陈楚文 陈琛)9月4日,鹤山市委常委会会议,传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和听取近期鹤山防汛防台风工作情况汇报。会议还传达学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神,传达学习《中共广东省委 广东省人民政府关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的实施意见》精神,研究鹤山贯彻落实意见。

会议强调,要以时时放心不下的责任感,抓紧抓实防汛防台风工作。加强重点区域和薄弱环节的隐患排查整治,各镇(街)各有关部门要备足防汛物料、落实各项措施,全面掌握山塘、水库、堤围、山洪灾害易发区、削坡建房点、网红野游点等重点区域情况。要早日解决石湖片区内涝等问题,抓好西江大堤综合整治、沙坪水闸加固及升级改造、沙坪河排涝一站增容扩容改造等在建工程质量。推广在企业建设消防水池等做法。要时刻做好应急救援准备,提高防汛防台风应急响应能力。聚焦医院、养老院、学校等关键点位,坚持“应转尽转、应转早转”。及时发布防台风预警,防范极端天气带来的灾害影响,保障群众

生命安全。

会议指出,要以党纪学习教育为契机,推动解决实际问题,防止“走过场”、力戒形式主义。要巩固拓展党纪学习教育成果,健全为基层减负长效机制,认真学习好落实好中央《整治形式主义为基层减负若干规定》。用好容错免责机制,引导激励党员干部担当作为,抓好抓实省赋予鹤山的全域土地综合整治、县镇管理体制、信用建设助推社会治理现代化专项改革、主平台管理机制创新试点等任务,切实将党纪学习教育成果转化为推动鹤山高质量发展的强大动力。

会议强调,要抓好典型村培育建设工作,努力建典型、作示范。推动鹤山56条典型村连片成带发展。继续提升古劳水乡乡村振兴示范带风貌品质,加快形成鹤城三堡片区一五星一城西一禾谷示范带、桃源蟠光一旺龙一三富示范带、宅梧沿林大道示范带。推动强村富民公司实质化运营,带动村集体和村民增收。要抓好县域“光伏+建筑”应用试点,带动乡村产业发展。要抓紧研究确定第一批“揭榜挂帅”项目榜单,推动干部能上能下,让愿作为、敢作为、善作为在鹤山蔚然成风。

会议还研究了其他事项。

## 鹤山市召开“百千万工程”典型镇村建设工作推进会 奏好“协奏曲” 拧成“一股绳”

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/肖仰乐)近日,鹤山市召开“百千万工程”典型镇村建设工作推进会,部署典型镇村建设重点工作,推动鹤山全力建设省“百千万工程”典型县。鹤山市委副书记、市长张华景,鹤山市委副秘书长、李志参加会议。

会议指出,典型镇村建设是落实“百千万工程”的重要内容,是推动镇村高质量发展的重要抓手。各镇(街)、部门要以拔头筹、争上游的精气神,围绕“建典型、作示范”工作主线,把各典型镇村工作任务化、清单化、项目化,加快推动典型镇村建设出成效。

要高度重视、提高站位,切实增强工作紧迫感、责任感。各镇(街)主要领导要当好“一线施工队长”,统筹协调做好典型镇村建设工作。有关部门要主动参与,协助镇(街)解决问题,为典型村办实事、为群众办好事。各典型镇村书记要当好“领头雁”,落实典型镇村建设的主体责任。各典型镇村驻村组长要带头落实驻队干

部“责任田”,带头做好村内日常巡查工作。

要聚焦重点、精准发力,加快推进典型镇村建设提质升级。针对通报和自查发现的问题,要及时处置。典型村的人居环境整治要从拆无用地、未报建的私搭乱建违章建筑做起。要落实长效机制,做好生活垃圾、生活污水、公共厕所“三大革命”整治工作。要巩固整治成果,避免问题反弹。对于“三线”规范、基础设施维护和农房风貌提升等问题,要以政府为主导,协调发动各方解决。

要群策群力、全员参与,加速形成齐抓共管的强大合力。要借助省纵向帮扶和江门市纵向帮扶、市领导挂钩联系镇村力量,主动向上走访,争取资源。要加强部门协作,用好直联制度,充分发挥“百千万工程”冲锋队、青年突击队的作用,做到同向发力。要发动社会帮扶力量,深入推进“百企兴百村”等行动。同时,发动村民共同参与,奏好“协奏曲”,拧成“一股绳”。

# 千亩物流核心园区集聚发展

## 鹤山珠西国际物流中心建设再上新台阶



走进珠西国际物流核心园区,一座座高标准的仓储拔地而起,四通八达的路网上,车辆川流不息……今年以来,在鹤山市委、市政府的正确领导下,鹤山珠西物流管委会“拔头筹、争上游”,围绕粤港澳大湾区城市群产城融合,加快完善各项基础设施,强化物流服务保障功能,推动企业提质增效,致力打造服务珠西粤西制造业发展的供应链解决方案。如今,珠西国际物流核心服务大湾区的物流供应链大平台已基本成型,向着“卖全球、买全球”国际物流枢纽目标加速迈进。

文/图 江门日报记者 湛磊 通讯员 陈国峰



珠西国际陆港一期项目。

### 服务大湾区的物流供应链大平台基本成型

随着鹤山物流产业不断实现新突破,珠西国际物流中心正成为各大物流巨头竞相掘金的热土,鹤山物流产业已呈集群式发展势头,服务大湾区的物流供应链大平台基本成型。

据了解,珠西国际物流中心重点开发的核心区666多公顷(1000多亩),经过多年发展,目前已引入普洛斯、维龙、嘉民、熙麦、珠西国际陆港(一期)和中顺等重点项目,总仓储面积达77万平方米,总投资超40亿元。

其中,园区企业菜鸟旗下北领公司、第三方物流服务商捷物流公司,分别为珠西粤西地区的天猫超市及美宜佳便利店提供配送服务。跨境电商巨头希音租赁维龙、嘉民、熙麦等园区物流企业建设的53.6万平方米仓库,通过建设AGV智能仓库,日均出货量超350万件,已成为广州、深圳、香港三大机场的重要空运业务客户。

“我们还积极推动物流产业新城、珠西国际陆港、海铁联运班列以及国际货运班列的建设运营不断取得新突破,为江门市、

鹤山市的工业制造和商贸服务业发展发挥先导性、基础性、战略性作用。”鹤山珠西物流管委会相关负责人说。

### 发挥铁路运输优势 保障物流通道

近年来,珠西国际物流中心不断加强周边工业制造业企业的对接,充分发挥江门北站“卖全球、买全球”的物流大通道作用,重点依托“两条铁路连通三个港口”的资源优势,围绕港口功能延伸,陆续推动江门北站开通盐田港、高栏港和南沙港海铁联运班列以及中老、中欧国际货运班列。如今,这些班列已经实现稳定持续运行。

其中,在海铁联运班列方面,珠西国际物流中心加快打造“一中心连通三港口”组合港,实现了“港口建在企业园区门口”,江门北站海铁联运模式列入“广东省多式联运示范工程项目”(全省10个)。

据统计,江门北—盐田港班列自2019年1月开通至今,已累计运送约4万个标箱,主要出口纸制品、烧烤炉等,服务面向欧美市场的鹤山及周边地区制造业企业。此外,江门北—盐田港班列获评5星级资格(定点、定线、定车次、定时、定价),成为

江门首个对接港口的图定货运班列。南沙港—江门北班列自2022年2月开通至今,累计运送约7.3万个标箱,主要进口东南亚木材等,配送至我市及周边地区的专业市场或工贸企业。

国际货运班列方面,江门北站于2022年开通珠西粤西地区首趟中老、中欧国际货运班列,目前已经实现常态化运行,为本地进出口制造业提供高效便捷的物流通道。2023年以来,江门北站以干支结合的模式,每月配套开行一趟国际货运班列,目前已累计发送5趟中老班列和26趟中欧班列,班列主要出口货物为周边地区所生产的家电、家具、五金制品、纸制品等。

### 园区企业提质增效 营收税收不断实现突破

据了解,去年,“推动珠西国际物流园区物流企业提质增效”被列入鹤山全市“拔头筹、争上游”工作任务。此后,鹤山珠西物流管委会大力探索推动物流产业提质增效的破局之道。

“我们围绕企业提质增效工作主线,成立分片包干工作组,‘下沉式’服务企业,实时跟进了解企业经营状况,及时为企业纾

困解难。同时,鼓励和引导企业通过技术改造、增资扩产、优化二次招商及本地化结算等方式提升经营效益。”鹤山珠西物流管委会相关负责人说。

例如,鹤山珠西物流管委会积极与希音进行沟通,促成企业的人力资源、运输、餐饮、物业等业务在鹤山结算。推动希音员工4764人在鹤山购买社保;推动3家本地餐饮服务企业为超万名员工提供餐饮服务,预计年营业收入约5000万元。园区周边出租屋的租金也大大提高,直接促进村民增收。

此外,园区还引入上市公司嘉诚国际物流整体租赁珠西国际陆港一期仓储中心共7.4万平方米。该公司承诺,将关联业务优先在本地结算,预计项目达产后,产值3亿元,年纳税1200万元。嘉诚国际的进驻,是珠西国际物流中心以高质量招商引资实现提质增效的生动实践。

据统计,2023年,珠西国际物流核心园区规上企业营收为12亿元,同比增长64%;企业纳税额6375万元,同比增长92%。今年上半年,园区规上企业营收达13.34亿元,同比增长192.78%;企业纳税额4028.83万元,同比增长34.57%,提质增效工作初见成效。

## 接兵送床垫 鹤山迎接退役士兵返乡

江门日报讯(记者/张舜同)“敬礼!欢迎你们回来!”9月2日,鹤山市退役军人事务局联合鹤山市爱国拥军促进会,前往广州白云国际机场,迎接此次秋季返乡的鹤山市退役军人。

“欢迎你们回家!”当天下午5时30分,本批退役返乡的5名鹤山市退役军人面带笑容地走出闸口,工作人员及退役军人家属一同上前,为他们佩戴“光荣退役”缎带。鹤山市爱国拥军促进会的退役军人企业家们以“老班长”的身份,纷纷上前,为光荣返乡的退役军人送上鲜花。

“有什么难题,可以找我们帮忙!”鹤山市爱国拥军促进会的“老班长”们还与此次光荣返乡的退役军人互加微信,希望日后为返乡退役军人在生活上、工作上提供帮助。

“今天看到有这么多人来迎接我们,我感到非常高兴。在部队里,我学到了很多十分有用的知识,这对我的人生有很大帮助。”沙坪街道退役军人李宇表示,自己十分留恋部队里的生活,回到家乡后,他会积极锻炼身体,为二次入伍做好准备。

“回到家乡,我会好好沉淀自己,做到‘退役不退志,退伍不褪色’,把在部队里学到的知识运用到工作中,为鹤山发展贡献

自己的力量。”古劳镇退役军人王伟说。

“儿子大一的时候就入伍了,我们都非常支持他的决定。今天他回来,我会煮他最爱的饭菜。希望他接下来努力完成学业,提升自我!”沙坪街道退役军人李腾辉的家长说。

值得一提的是,今年,鹤山市退役军人事务局成功对接鹤山市退役军人事务局会员单位——鹤山市静优家具制造有限公司及鹤山沙坪鑫轩家具店,为秋季返乡的鹤山市退役军人赠送特制的“八一床垫”。该床垫模拟部队床垫的特点,贴合退役军人的睡眠习惯。在接兵活动开始前,已有部分“八一床垫”送到了此次光荣返乡的退役军人家中。接下来,该局还将继续与鹤山市爱国拥军促进会做好“接兵送床垫”活动,为退役军人送健康。

此外,今年,鹤山市退役军人事务局成功与佛山安臣企业管理有限公司对接,为退役军人提供更多就业机会。接下来,鹤山市退役军人事务局将进一步做好退役军人一站式返乡报到服务,适应性培训等工作,做好退役军人的升学、就业、创业等服务。

### 晴雨表 阴天,有暴雨

## 雷雨频繁 注意防御

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/崔凤梅)据鹤山市气象台预计,受台风“摩羯”影响,鹤山9月6日至7日,有大雨到暴雨,局部大暴雨;9月8日风力减弱,但仍明显雷雨;展望9日至12日,雷雨仍频繁。

鹤山市气象台提醒,请密切关注台风最新动向,及时做好相关防御措施。需注意防御台风临近前出现的局地强降雨、短时大风、龙卷等强对流天气。

同时,注意防御强降雨水导致的城乡积涝、山体

滑坡、山洪和泥石流等灾害。

具体天气预报如下:

9月6日,阴天,有大雨到暴雨,局部大暴雨,24-31℃;7日,阴天,有大雨,局部暴雨,24-30℃;8日,阴天,有中雨,局部暴雨,24-31℃;9日,阴天,有雷阵雨,局部大雨,25-32℃;10日,多云间阴天,有雷阵雨,局部大雨,25-33℃;11日,多云到晴,有雷阵雨,26-34℃;12日,多云到晴,有阵雨,26-34℃。

## 鹤山1-7月经济运行情况出炉

# 规上工业增加值同比增长8.4%

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/鹤统计)8月29日,鹤山市统计局发布鹤山2024年1-7月经济运行情况。今年以来,鹤山市深入贯彻落实省委“1310”具体部署和江门市委、市政府工作要求,扎实推进高质量发展,经济运行总体平稳、稳中有进,呈现良好发展态势。

工业持续快速发展。数据显示,1-7月,鹤山坚持“制造业当家”成效显著,实现规模以上工业增加值125.30亿元,同比增

长8.4%,增速排名江门第一。分支柱产业看,电气机械和器材制造业、食品制造业、通用设备制造业增速均超10%,分别同比增长24.3%、19.0%和10.8%。从发展动能看,规模以上先进制造业增加值同比增长9.0%,高于鹤山全市规模以上工业增加值增速0.6个百分点;规模以上先进装备制造业增加值同比增长11.1%,高于鹤山全市规模以上工业增加值增速2.7个百分点。从相关指标看,用电用能保持平稳

增长,工业用电量22.21亿千瓦时,同比增长12.7%。

投资方面,工业投资成为拉动鹤山全市投资增长的稳定基础,同比增长7.6%。其中,隆基光伏、联盟班超、友谊等重大产业项目为固投的增长提供有力支撑。在大规模设备更新政策等的支持下,1-7月,鹤山工业技改投资增长59.0%。

商贸服务保持平稳。今年以来,鹤

山积极发挥政策优势,在消费品“以旧换新”促消费活动的带动下,推动消费市场持续增长。1-7月,全市实现社会消费品零售总额83.36亿元,增长1.4%。

财政金融业务情况稳定。1-7月,鹤山全市完成一般公共预算收入19.61亿元。截至7月末,鹤山全市金融机构本外币存款755.15亿元,同比增长1.0%;金融机构本外币贷款683.16亿元,同比增长7.1%。